

在国外，独立调查机构已经成为调查工程灾难最有效的工具之一。面对“凤凰大桥垮塌事故原因调查”，除了传统的政府部门内部清查外，应该尝试独立调查制度的试水。

## “凤凰大桥垮塌”需要独立调查

据新华社报道，至14日下午，湖南凤凰沱江大桥垮塌事故已有29人遇难，尚有数十人下落不明。天有不测风云，人有旦夕祸福。接二连三的塌桥事故，已经成为国人抹不去的心中“断桥”。

6月15日，广东九江大桥遭遇沙船撞击垮塌。事故造成9人失踪，事后已打捞8具遗体，至今尚有一人遗体无法找到。在新闻发布会上，专家称大桥无质量问题。而正是专家的“无质量问题”结论引发争论。尽管广东九江大桥被撞塌事故7月25日正式进入司法程序，但主要针对的是相关民事赔偿，而有关责任究竟如何界定厘清、大桥被撞塌是否关涉质量问题，也是民众心中的诸多关注焦点。

火车站黄牛冒充工作人员卖废票

## 4元地铁票倒卖10元

青年报 一张4元的地铁票，竟以10元的高价被卖给了第一次来沪的外地客，而这高价买到的还可能是根本没法用的废票！这是记者近日在上海火车站附近地铁1号线1号口的亲身体验！记者通过调查了解到，上海南站开通后，很多在上海火车站下车的乘客需要到南站换乘，一些“黄牛”便专门向不熟悉情况的外地乘客倒卖往南站的地铁票。业内人士表示：上海站与南站之间目前缺乏很好的直通渠道，是造成这一现象的原因之一。

昨天中午12时，火车站南广场，记者随着出站旅客从地铁1号线的1号口进入地铁站，刚刚走下电梯，就见一中年男子迎了上来：“南站？马上就走。”该男子一边往人群里钻，一边向旅客兜售。

12时半左右，一个背着大行李包的中年妇女急匆匆地从1号口走进来，一个瘦高个的男子立马迎上去：“到南站吗？我有票，马上就走。”中年妇女停了下来，有点犹豫地操着外地口音问道：“是到上海南站的吗？”“你是去转乘火车吧，就是那里唉。”“这地铁票要多少钱？”“10元！又快又便宜。”

接着该男子快步往进站闸机走去，中年妇女急急地跟在他后面。在进站闸机口，男子拿出一张地铁票刷了一下，让中年妇女进了站，然后伸手指向她手里一塞，迅速走开。

据知情人士透露，花10元钱买到4元钱能正常使用的地铁票已经不错了，有的黑心“黄牛”还会把一些不足额（3元）的票甚至已经过期的废票卖给外地乘客，让他们拿着票却要钻进闸机。甚至还有“黄牛”把地铁票当作交通卡以60元的价格卖给了一个外地乘客。

在暗访中，记者发现有两个貌似地铁工作人员的人不时地在站厅里晃来晃去。知情人士告诉记者，这两个人也是“黄牛”，穿成那样是一种伪装。据地铁上海站的工作人员透露，地铁站曾多次接到乘客的投诉，说地铁工作人员卖高价票甚至还卖废票，但实际调查下来都是“黄牛”。（何娟 施培琦）

民众寄希望于独立透明的事件调查配套机制，能够第一时间有条不紊地运转起来，在整个调查过程中，所有与事件有关的真实信息可以被及时反馈给民众，如此不仅保障了民众应享有的知情权，更促使事件调查在公共监督的氛围下，以完善程序演绎，走向公正裁决结果。

九江大桥调查事故的一个争议所在，在于调查机构角色定位不够独立自主，来自于事故发生所在地区所组织的调查组，先天带有“缺乏利益回避”的关联“嫌疑”。面对“凤凰大桥垮塌事故原因调查”，除了传统的政府部门内部清查外，应该尝试独立调查机

构已经成为调查工程灾难最有效的工具之一，可以填补政府与民众间信息资源调节的中间地带。独立调查机构具有独特的优势：调查目标明确，致力于揭示对受众有重要意义的事实真相；调查行动由具有专业素养的人员有组织、有计划地独立完成，调查与收集材料是其独立行为，不受在此之外的任何权力或利益的控制。

笔者希望，由民众举报、舆论监督组的外部自发调查，与委托独立调查机构、政协建言、人大表决审议调查结果的专业调查、再加上政府自身的调查机构，构成三位一体的公正透明调查体系，最终找到事故发生的真相。

新京报（毕舸）

肉价与去年同期相比上涨120%

## 重庆政府出资亿元推母猪补贴及保险

据重庆市政府最新新闻发布会通报，8月1日，重庆每公斤精瘦肉零售价达到30元，刷新了该市猪肉的历史最高价，与去年同期相比上涨120%。当地政府目前出资亿元大力推进母猪补贴及保险促进生猪生产，根据当地的能繁母猪补贴制度，农民只需要出12元购买该保险；如果母猪死了，可获得1000元赔偿。

### 农户“今年只吃了几次肉”

“我四婆张兴素是荣昌县盘龙镇农民，她家总共2个人，孩子初中还没毕业，现在在外面帮人洗洗鸭肠子补贴家用，她家年收入大致在2000元左右，前几天我回老家去，她们说今年只吃了几次肉。”7月14日，家住重庆市荣昌县城的教师田燕对记者称。

目前荣昌县的猪肉价格大致为每公斤24至28元，由于价格上涨，此前当地农民逢“赶场天”（当地农村集镇每隔几天的集中交易日），遇到红白喜事或做生日，就会到镇上买肉。不过，肉价上涨后，街上的肉贩生意很差，因为猪肉很难卖出去了。田燕说，即使住在乡镇上的非农居民，也开始减少猪肉购买量。

荣昌县是国内有名的生猪养殖大县，该县畜牧局对外公布的数据显示，仅2006年11月，荣昌县就“外销生猪近6万头，其中肥猪18208头、仔猪39968头”。

### 能繁母猪得到补贴保险

重庆市副市长吴加农在新闻发布会上称，今年1~6月，重庆全市存栏生猪1461万头，比去年1~6月下降5.7%（去年遭遇百年不遇旱灾）。与正常年份比较，1461万头的存栏数比正常年份低12.8%，存栏生猪中的能繁母猪存栏120多万头，比去年下降3.4%，比正常年份下降8.1%，现在的存栏生猪是决定下半年出栏生猪的基础，由于存栏下降，下半年估计生猪出栏有所减少。

当地的能繁母猪补贴制度，拟按每头母猪补贴50元，政府财政需要为此补贴6000万元。能繁母猪保险制度的保费由政府和养殖户承担，能繁母猪险80%的保费将由政府出资，养猪的农户只需自负20%的保费，重庆能繁母猪120多万头，每头保费60元，此笔费用总计7280万元（政府财政补贴6000万元）。

第一财经日报（程维）



同在阳光下  
图/NewsCartoon

作者  
金艳

绿地常受虫害侵袭

## 贵州凤冈有偿引进200只麻雀

贵州都市报 从前天开始，贵州省凤岡县城管局公开面向社会有偿引进200只野生麻雀，每只10元钱，以保护城市绿地，维护生态平衡。

据凤岡县城管局局长贾黔强介绍，上世纪九十年代初，凤岡县麻雀就几乎绝迹，大量农作物使用毒副作

用很强的农药，麻雀误食纷纷毙命，此外，大规模的灭鼠行动亦使得大量麻雀丧生“毒鼠强”。贾黔强说，失去了麻雀后，县城绿化屡遭虫害，循环往复的灭虫和绿地重植，耗费了大量人力、财力和物力。因此，该局作出了有偿引进麻雀的决定。

北京青年报

康师傅香辣牛肉面5连包原价5.9元现价4.4元；康师傅面霸5连包拉面从涨价后的

9.65元卖到促销价8.6元；康师傅豉香辣排面5连包10.2元，促销价7.3元……昨天，京城几家大超市康师傅方便面的价格都有不同幅度的下调，此举仅发生在“方便面集体涨价风波”之后不到一个月。

昨天下午3时半，记者在家乐福超市方圆店看到，方便面销售区域内康师傅的三四款十多个口味的方便面在做大规模促销。超市发双榆树店也有两款康师傅方便面在促销。

专家认为如果此轮促销时间较长将瓦解“价格联盟”

记者在家乐福方圆店看到，康师傅香辣牛肉面5连包原价5.9元现降价为4.4元，这款产品比此轮涨价前的价格还要低；康师傅面霸5连包拉面从涨价后的9.65元卖到促销价8.6元，这款面涨价前价格为8.4元。除了康师傅外，只有一款华龙今野拉面在促销，价格从4.75元降至4.28元。

康师傅的有关负责人告诉记者：“我们在全国范围内并没有降价的计划，在北京

从公主坟一直到北京西山脚下，空军、海军、通信兵、总后、炮兵、装甲兵、工程兵、铁道兵等司令部依次排开。据说这出自1950年著名的“梁陈方案”。为了保护古都，梁思成与陈占祥吸取巴黎与伦敦的前车之鉴，建议把新的行政中心建在西郊。梁陈方案很快被否定，所幸军队大院被留在了城外。

“小时候父母带我去王府井，就说是进城了。”姜云诚，生于上世纪60年代初，总后大院高干子弟。

作家洪烛在一篇名为《北京的大院》的文章里写道：“很久以来，北京市民的居住环境有两

种特色：首先是胡同多，据说真正带有土著血统的老北京，大多散落于古色古香、‘一箪食、一瓢饮’的市井生涯；其次，则是大院多。”大院通常分为两类：一是部队、部委，二是大学、科研院所。这些“大而全”或“小而全”的大院，到1980年末，已多达2.5万个。

“几乎所有的军队大院都是统一制式，总后大院的布局干脆直接用苏联‘陆军总部’的图纸。这些大院就像一个个独立的小城市，有自己的办公区、生活区、食堂、

服务社、礼堂、俱乐部、游泳池、医院、车队、幼儿园、小学，甚至中学。培英、育英、群英、育红、友谊都是大院的子弟学校。”

姜云诚认为这没有什么好大惊小怪的。“我在美国问了一些台湾朋友，他们的‘眷村’跟我们的军队大院如出一辙。军队系统有其特殊性，自成一体、相对封闭，我们这些孩子的世界观、道德观、玩法也和平民子弟完全不一样。”

姜云诚说：“我们院有奔驰车，去外地

军队系统自成一体、相对封闭，军队大院孩子的世界观、

道德观、玩法也和平民子弟不一样

## 大院子女的“不寻常”生活

可以坐飞机。很多东西在地方上买不到，大院里面都有特供，我小时候还吃过MM的巧克力豆。当时放内参片的除了人民大会堂、军博、政协礼堂，我估计最好的就是总后的礼堂了。”那会儿姜云诚有一个小本子，看完一个片子就赶紧把片名记下来，跟别人去比。你看过哪个，我看过的哪个人，这代表着“份儿”。

各个大院的孩子，都有自己的身份标志。“我印象中，海军的孩子穿一身蓝、白袜子、懒汉鞋（俗称‘片儿鞋’）的边是雪白

的。自行车也有讲究，卸掉后座，同伴坐在前头的大梁上。陆军的孩子片儿鞋是棕红边、深蓝色袜子，自行车座椅拔到最高，前面带一个，后面带一个，呼啸而过。”

在这个环境中长大的小孩，对父母的升迁和一切能确立级别的参照物都异常敏感。“互相比的包括谁家有大内参、父亲的级别，打小就知道号越小级别越高。我们班有部长的孩子、原总后勤部部长邱会作秘书的孩子，也有负责后勤采购的司机的儿子。大家虽然都在一块儿玩，司机的儿子基本上插不上话。”

“在计划经济的年代里，军队有特殊待遇，改革开放以后这种优越感被逐渐削弱。首先是经贸系统的人可以直接得到经济上的特权和利益，慢慢地人人都可以创造物质条件。哪怕我是街边扫地的，也可能一夜暴富，买奔驰车，同样用眼光鄙视你。”一位高干子弟告诉记者。

朱大可用“生命中不能承受之轻”来形容这种“身份归零”带来的那份真空状态的痛苦。这可能是形容当年军队大院子弟身份创伤的最好语句。

新民周刊（张静）

（更多内容请看新一期《新民周刊》）

## 新民周刊



### 怀念并消费着

新民周刊记者白晶  
摄影记者胡海河  
中丁，不妨先学做绅士